甲辰年五月十九 今日4版 解放军报社主办 第5138期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

广西来宾军分区探索提升文职人员能力素质新路径-

# "孔雀蓝"微课堂释放辐射效应

海 张瑞潇

"做到按规定开支,需要了解最新 的资金集中收付制度……"炎炎夏日, 在广西来宾市合山市人武部视频会议 室,来宾军分区"孔雀蓝"微课堂如期开 讲,合山市人武部保障科文职助理员梅 芳华作为主讲人,结合事例介绍工作中 积累的报账经验。

"文职人员作为国防动员系统的 新生力量,作用发挥直接影响支援保 障能力提升。"该军分区领导介绍,此 前,军分区通过集中座谈、走访调查、 能力检验、个案分析等形式,在所属人 武部开展文职人员队伍建设专题调 研,发现经验不足、能力偏弱等问题不 同程度存在。

专题调研结束后,该军分区召开研 讨会进行分析,大家一致感到,所属文 职人员文化基础较好,整体比较年轻, 思想活跃、个性鲜明、勇于展现自我。 "何不遴选优秀文职人员走上讲台,讲 述履职尽责的成长故事、传授摸索总结 的经验办法,发挥榜样带动作用?"这一 提议赢得与会人员赞同。

经过研究,该军分区开设"孔雀 蓝"微课堂,由优秀文职人员登台授 课,在交流分享中互学互鉴,促进能力 素质提升。

"'孔雀蓝'微课堂举办之初,我们 组织10余名不同岗位、不同专业、表现 突出的文职人员走上讲台,对各业务领 域的工作难点及最新情况进行介绍。" 该军分区领导说,每名授课人的专业背 景、生活阅历、工作经历都不同,这种交 叉授课、优势互补的模式,受到文职人

然而,准备一堂课并非想象中那么 容易。作为第一批走上讲台的授课人, 梅芳华深有感触地说:"我们先上报选 题,由军分区政治工作处审核,审核通 过后再到人武部进行试讲,我就是差点 '卡'在试讲这个环节上。"并非一帆风 顺的经历,让他记忆犹新。

"梅助理,课件中引用的数据出自 哪个文件?"梅芳华从事保障业务3年

多,曾因工作表现突出受到军分区嘉 奖。但试讲那天,面对部领导的突然 提问,他一时答不上来。课后,他多次 借阅文件,精心归纳梳理工作中常遇 到、难把握、易疏忽的难点问题,结合 文件向上级虚心请教,反复修改授课 教案。

无独有偶。兴宾区人武部军事科 文职参谋何建鑫也是三易其稿、两次 试讲,才成功登上"孔雀蓝"微课堂讲 台。"为了准备授课,我重新学习识图 用图课目,全面总结盘点工作,找到了 自身不足,明确了未来努力方向。"何

"准备一堂好课,既是检验文职人 员的'磨刀石',也是他们能力提高的 '加速器'。"该军分区领导介绍,经过不 断摸索改进,微课堂逐步形成军分区政 治工作处领导课前微介绍、优秀文职人 员讲微课、军分区领导微点评、课后业 务人员微讨论的"四微"模式,课上课下 贯通、理论实践结合,有力推动文职人

员共同成长进步。

"过去,我仅仅满足于'完成事' '不出事'的工作标准。"在一次课后 互动讨论中,人职不满两年的金秀县 人武部文职干事潘金灿主动分享感 悟,"聆听授课后,我找到了自身差 距。青春是用来奋斗的,我要尽快走 出'舒适区',建功岗位,争取早日登 上讲台。"

如今,越来越多的文职人员主动 上报选题,内容涵盖民兵整组、兵役 征集、学生军训、办文办会、公文写 作、政审政考等工作。截至目前,"孔 雀蓝"微课堂已开设11期,不断释放 辐射效应,各区县人武部文职人员精 神面貌、工作状态向上向好。看到 "孔雀蓝"微课堂带来的可喜变化,该 军分区领导介绍,下一步,他们将开 展"孔雀蓝"微课堂评比活动,进一步 激发人员授课热情,营造讲好课、出 精品的良好氛围,持续增强文职人员 干事创业动力。



## 云南省昆明警备区组织开展"新时代奋斗观"大讨论——

# 争当攻坚克难的奋斗者

■赵元涛 本报特约记者 张 军

"作为新时代国动人,奋斗强军、 言。3年前,他第一次参加上级组织的 建功岗位,就要破除过日子、守摊子、 护院子的想法""必须善用新技术、敢 闯新路径、尝试新方法……"仲夏时 节,云岭高原,云南省昆明警备区组织 的一场"新时代奋斗观"大讨论正在火 热进行。讨论中,大家说得最多的词 是"奋斗"。

寻甸县人武部参谋张鲁加首先发

参谋集训比武拔得头筹,但在之后的数 次比武中,他都与冠军失之交臂。"那次 得了冠军后,我产生了自满情绪,觉得 '老本'够用了。后来的屡战屡败为我敲 响警钟。"张鲁加说,能力素质不会随着 年龄增长、级别提升而自动增强,必须不 懈努力。后来,他进一步校正方向,通过 潜心苦练,终于在不久前的业务比武竞

赛中重夺桂冠。

不同的成长经历,一样的奋斗姿 态。禄劝县人武部职工黄树贵、张顺 林,20年如一日扎根深山,守护国防工 程;警备区民兵装备仓库主任孙密,自 学新型通用弹药知识,摘录整理笔记 30余万字,成功完成武器弹药报废任

"用奋斗夺取胜利,靠奋斗赢得荣

光。"昆明警备区领导介绍,"新时代奋斗 观"大讨论开展以来,为了发挥典型引领 示范和榜样激励作用,警备区组织开展 "向先进典型学,与身边榜样比"实践活 动,引导大家在互学互鉴中,凝聚奋进力 量、激发奋斗激情。

聆听大家的奋斗故事后,官渡区人 武部文职参谋田素素深受触动:"榜样就 在身边!我也要早日建功岗位,让青春 在不懈奋斗中绽放绚丽之花!"

随着"新时代奋斗观"大讨论持续深 人,该警备区掀起新一轮练兵备战热 潮。记者在市民兵训练基地看到,一场 全要素实兵战备拉动训练正在进行。通 过"染毒"地带、山地奔袭、"敌特"袭扰、 炮火袭击……参训人员见招拆招,精神 饱满、斗志昂扬。

■本版责任编辑 梁金凤



近日,辽宁省沈阳市浑南区人武部与区教育局、沈阳理工大学联合开展 "征兵宣传进校园"活动。图为学生在征兵宣传点扫描"征兵宣传二维码",了 解征兵政策。 荣俊运摄

6月中旬,走进江西省乐安县流坑 村,群山拥翠,江湖环流,一幅美丽宜 居的乡村新画卷呈现眼前。

"眼下正值旅游旺季,一定要重视 环境问题,大家看看哪里还有垃圾,抓 紧时间清理,做好登记……"在流坑村 龙湖畔,村党支部书记、退役军人董朝 真与巷长们一起巡查卫生状况。

抱水为"流",环山为"坑"。始建 于南唐时期的流坑村,在历史上逐渐 形成熙攘繁盛的村落风貌。全村686 处房屋建筑,有260余处是明清时期的 国家保护建筑,历史文化厚重,旅游资 源丰富。以往,由于缺乏有效管理,村 内环境"脏乱差"问题一度较为突出。

"我是一个兵,家乡父老有需要,就 要站出来!"1984年8月1日,董朝真出 生在流坑村。出生在八一建军节这天, 让他从小就有当兵的梦想。2001年,董 朝真如愿走进军营,2003年退役返乡后 他积极参与村子建设发展,还组建了一 支退役军人消防队,义务开展各项宣传 活动。2019年,流坑村村"两委"换届, 董朝真成功当选村党支部书记兼村委 会主任。村民们说,当过兵的人就是不 一样,别看董书记平时话不多,但很务 实,干工作更是雷厉风行,有这样的"兵 支书",村子不愁发展。

乡村振兴,生态宜居是关键。任 职后,借着全国农村人居环境整治三 年行动的东风,董朝真带领村"两委" 班子,通过项目招标,启动生活污水治 理及龙湖水生态修复工程。"引流恩江 灌入龙湖,改善龙湖水质,有效解决了 村内河流污染问题,村容村貌发生大

为让村民共享古村保护带来的红 利,董朝真和村"两委"班子成员协调出 资并引进企业运营管理,在保留村庄核 心区古风古韵基础上,将龙湖周边的旧 房改造成茶楼、书吧等,打造非物质文 化遗产一条街。

村里的变化日新月异,但新问题也 很快出现:游客增多了,村里环境如何 常态化维护? 董朝真从和战友的聊天 中受到启发,决定根据流坑村"七纵一 横"的村庄布局,把全村分为8大巷,推 包水域",牵头负责环境维护。

江

西

省

乐安县流

坑

村『兵支书』董朝真

环境好了,游客多了,不少村民开 在一家汉服体验馆打工,为游客做汉 服妆造,每月有几千元的收入。"村民 李彬红说,在家门口就业的村民不在 少数,不仅能补贴家用,还能照顾家 人,日子越过越有奔头。

该村旅游业及夜市经济的繁荣,带 动600余名村民就业,发展民宿42家, 村民年均增收近一倍。2023年,流坑村 入选中国美丽休闲乡村。同年,董朝真 获评江西省"最美退役军人"。

在董朝真看来,工作上能有今天 的成绩,是出于一种感恩,"以前乡里 乡亲没少帮助我们家。我做村干部这 几年,是党组织和乡亲们信任我,只要 行"党员巷长制",由巷长"包巷、包户、村子能发展好,我干啥都愿意。"董朝 真笑着说。

### 甘肃省白银军分区机关为基层解难题办实事

# 畅通解难渠道 抓好跟踪问效

本报讯 马强、特约通讯员杨涛 报道:"多亏了军分区机关全力协调, 我妻子才能顺利调动工作。"近日,接 到妻子打来的报喜电话,甘肃省白银 市景泰县人武部文职人员张维栋喜上

张维栋是家中独子,父母年迈多 病,长期卧病在床,两个孩子年幼,家 庭重担压在他和妻子身上。妻子工作 单位离家远,每日疲于奔波,有些力不

该军分区党委了解到张维栋的现 实困难后,迅速列入解难台账,多方协 调地方有关部门,帮助张维栋妻子调

动到离家较近的单位。 "以往由于解难渠道不畅,基层反 映问题的积极性并不高。"该军分区领 导介绍,原因主要在于有的机关干部 对基层上报的问题敷衍推诿;有的机 关科室满足于一时处理问题,督办不

到位,解决不彻底。 为此,今年1月初,该军分区成立

解难帮困领导小组,形成"问题收集一 受理承办一跟踪督导一效果反馈"工 作闭环,开设服务专线和意见信箱,实 时收集基层单位反映的难题。解难帮 困领导小组定期梳理"难题清单",报 送军分区领导审阅后,区分业务领域 分发至相应机关科室。各对口科室就 解难事项与基层单位建立解难台账, 安排专人解决并跟踪问效,同时公示 问题解决进度。

平川区人武部参谋赵岁学,因工 作需要经常到军分区机关出公差。以 前,他常常因工作错过饭点,吃不上热 乎饭。没想到,他反映这一问题后,过 几天再次到机关食堂就餐时发现,食 堂一隅多了一排保温桶,专门为出公 差人员提供热食。

据悉,自解难帮困领导小组成立 以来,该军分区机关已为基层解决难 题 47个。党委真心解难,基层聚力备 战。训练场上,官兵和文职人员、民兵 训练热情高涨,比学赶超氛围浓厚。